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von der Streitfrage, ob unser Beruf zur Kunst oder zum Handwerk zu ziihlen, haben wir die Aufgabe, zu zeigen, dass wir nicht
allein die Messinstrumente fiir Zeitbestimmung zu schaffen vermdgen, sondern, dass wir auch die Fibigkeil besitzen, .dm Zeit selbst

zu verstehen.

Und in diesem Zeichen wird unsrer unentwegten Arbeit der Sieg nicht fehlen. il

Der Vorstand des Central-Yerbandes der Deuntschen Uhrlllﬂﬂhﬂl‘.

A. Engelbreecht, Vorsitzender.

Bekanntmachung.

Um den Berliner Geschiiften die Aufgabe der Inserate (na-
mentlieh fiir den Arbeitsmarkt) wesentlich zu erleichtern

und die Kosten durch Wegfall des Portos billiger zu stellen, hat|

Herr Uhrmacher Ang. Béhme. Berlin W., Taubenstr. 43, eine
Geschiiftsstelle

fiir das ,wAllgemeine Journal der Uhrmacherkumsi® iibernommen.
Expedition des ,Allgem. Journals der Uhrmacherkunst.”

Deutsche Uhrmacherschule,
Beginn des neuen Schuljahres.

Am 1. Mai beginnt das neue (finfzehnte) Schuljabr. Zum
Zwecke einer moglichst zeitizen Feststellung der Sehillerzahl
wiire es erwiinscht, wenn die Anmeldungen, am besten mit
Zengnissen begleitet, baldigst an den Direktor, Herrn L. Strasser,
gelangten.

Diejenigen Herren Collegen, an welehe Anfragen zu diesem

Zweeke gerichtet werden, bitten wir in dazo geeigneten Fillen
unserg Schule Empfﬂhlan zu wollen,
(Gilashiitte in Sachsen.
Richard Lange,
Vorsitzender des Aufsichtsrathes der Deutsechen Uhrmacherschule.

Ueber die Einfiihrung einheitlicher
Scehraubengewinde.
Vortrag von Direktor Dr. Loewenherz, gehalten auf dem
ersten deutschen Mechanikertag zu Heidelberg.
(Fortsetzung. )

Thury-Gewinde. Die Wichtigkeit des Thury sehen
Systems erfordert es, dass wir bei demselben eingehender ver-
weilen. Bei seiner Aufstellung ging Thury von wesentlich
anderen Anschauungen aus, als sie bis dahin bei der Bearbeitung
der Schraubennormen iblich waren. In der Regel legt man
nimlich das Hauptgewichtauf die Durehmesser der Sechranben;
dies aber scheint ihm fiir die Systemfrage nicht ganz richtig zu
gein, er erachtet vielmehr im Hinblick auf die Herstellungsart

der Schrauben ihre Ganghthe oder, wie er sie nennt, ihre Gang- |
Element, als |

liinge, fir ein ,fundamentaleres und konstanteres”
den Durchmesser, indem schon dureh das blosse Schneiden der
Schrauben die urspringlichen Durchmesser der Bolzen veriindert
wiirden. Kr begriindet deshalb sein System aufl die Folge der
Gangh ﬁhen — Nun ist es aber klar, dass die (Ganghithen der
Sehrauben in einer Systemreibhe nicht um gleiche Betriige von
einander abweichen, also etwa von U1 zo 0,1 mm abnehmen
kénnen. Denn eine solehe Reihe wiirde, wenn man sie von
der grissten bis zur kleinsten Ganghithe verfolgte, zuerst zu
langsam, spiiter zu schnell fortschreiten nnd zudem pldtzlich mit
derjenigen Ganghthe, welche dem angenommenen Untersehiede
gleich ist, enden. Am zweckmiissigsten erscheinlt es ihm, die

Ganghthen nach einer geometrischen Reihe abnehmen zu lassen.
man dem-

und zwar nach Polenzen von %/; oder %/;,, Wenn
gemfiss von der Sehraube mit der Ganghthe 1 mm auag;ah 80
schliesst sich hieran zuniichst die Ganghdhe 0,9, sodann 0,9 EI' B1;|
ferner 0,98=0,729; 09* =0,65661 u. s. 1.

Fir die Praxis sollen indessen nur die 2 oder 3 ersten
Dezimalstellen in Betracht kommen.
einer Schraube dieser Reihe durch 0,9" dargestellt wird, so gilt

Wir flhren Wissen.

'die Zahln nach Thury als Nummer der Schraube,

|1rratiunala Zuhlen,
'und weiteren Dezimalstellen abgekiirzt werden.
Wenn nun die Ganghthe | Nr. 4) enthiilt die Durchmesser und Steigungen von Thury's
' schweizer Gewinde fiir die Sehrauben Nr. --22 bis —10. Diese

demnach

| gehtrt also, wie aus Tafel B (Nr. 4 d. Jahrg.) des Niheren
hervorgeht,
der Schraube Nr. 0 die Ganghdhe von 1 mm zu,

n

1 09 ., , ete
Bildet man von 0,9 die Potenzen mit negativen Kxponcnten,

] »n (1] "

| 80 erhiilt man Schrauben mit Ganghiohen, die grosser als 1 mm sind.

Die Sehraube Nr. — 1 hat die Ganghthe von %/, mm=1,1 mm,
—2 ] n “}D}Iﬂl fi "_1 2 n ete.
Th ury Iagt besonderes Gewicht darauf, dass sein Gewinde-
gystem bei Benulzung dieser negativen Potenzen auf Sehrauben
aller Dimensionen, also nicht nur auof solehe fir Uhrmacher,
gondern auch auf diejenigen fiir Maschinenbauer und Fein-
' mechaniker Anwendung finden kimne.

Fir die Beziehung zwischen Durchmesser und Ganghohe
stellt Thury sodann eine Formel auf, welehe dem Theoretiker
verhiiltnissmiissig einfach, aber dem Praktiker etwas weit herge-
holt erscheinen wird. Er stellt nimlich die folgenden Ueber-
legungen an. — Das Verhiltniss von f#usserem Durchmesser
gur Ganghdhe kinne kein konstantes sein, vielmehr misse es,
' wie dies in fast allen Sehraubensystemen aueh der Fall ist, mit
'den Abmessungen der Schraube wachsen. Dies habe vorzugs-
weise darin seinen Grund, dass die Kraft der Sehranbe mit der
Feinheit des Ganges zunehme, wihrend zun gleicher Zeit der
Widerstand des Sehraubenkernes sich vermindere. Wenn nun
der Durchmesser als Funktion der Ganghdhe dargestellt werden
golle, so sei zu beachten, dass der Ganghithe 0 auch der Durch-
messer O entsprechen. d. h. in der gesuchten Funktion ein kon-
stantes, von der Ganghiohe unabhingiges Glied fehlen miisse.
Da ferner der Ausdruck so einfach wie mﬁgliﬂh gestaltet sein
solle, s0 kinne die Funktion nur ein einziges Glied enthalten.
Auf diesem Wege kam Thury zuniichst zu der allgemeinen
Formel D= (-8, worin € einen konstanten Faktor bedeutet.
Da fiir die Steizung S=1 mm S*=1 wird, so stellt dieser
konstante Faktor den iusseren Durchmesser der Schraube mit
‘der Ganghthe von 1 mm dar. Aus den angestellten Messungen
an den eingeforderten Uhrmacherschrauben folgert Thury, dass
dieser Durchmesser am besten zu 6 oder allenfalls zu 7 mm
anzunehmen ist. KEndlich wird & auf folgendem Wege bestimmt.
Der einfachste Werth k=1 wiirde ein konstantes Verhiiltniss
zwischen Durchmesser und Ganghthe ergeben, was sich als
unzulissig erwiesen habe. Der Werth k=2 wiirde eine schnellere
Abnahme dieses Verhiiltnisses zur Folge haben, als praktisch
erlaubt ist; z. B. wiirde dann die Schranbe mit der Gang-
héhe 0,1 mm einen Durehmesser D=0 (0,1)*=0,06 mm haben,
was npatiirlich unmioglich wire. Wollte man % fiber 2 hinaus
wachsen lassen, so wiirde dieses Missverhiltniss sich noch mehr
steigern. Daraus folgert Thury, dass k ein Brueh zwischen
1 und 2 sein misse. Die einfachsten Briiche dieser Art sind
s, sy s, ®l5, Tlg ete. Der erste dieser Briiche, ®/y, giebt noch
immer eine zo schnelle Abnahme der Duruhmasser Auch 45
liefert eine Reihe, welche mit den Messungsergebnissen fiir Uhr-
machersehrauben wenig tbereinstimmt.

Sehliessliech gelangt Thury zu zwei Formeln, welche er
beide als zufriedenstellend ansieht, néimlich zu

D=68% und D=78%.
Er selbst giebt der ersten Formel den Vorzug und sie ist
‘auch seinem ,schweizer Gewinde® zn Grunde gelegt.

Aus diesen Formeln berechnen sich die Durchmesser als
die wiederum durch Weglagsen der dritten
Die Tafel B (in
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